



外媒大篇幅報道 國際輿論高度評價

紐約：習展「和平締造者」形象

國際社會極其關注兩岸領導人習近平和馬英九在新加坡的歷史性會面，習、馬二人昨日的世紀握手一刻，旋即成為各國傳媒焦點。美國有線新聞網絡(CNN)、《紐約時報》及《今日美國報》更在當地凌晨更新網頁，以頭條位置報道「習馬會」，並配上二人握手的照片，其中《紐約時報》指出，習近平在南海局勢緊張之際與馬英九會面，能讓他建立「和平締造者」的形象，有助克服各方長久以來的分歧。

《紐約時報》指出，兩岸均以「習馬會」為推動和平及互利的契機，形容昨日是近60多年來，雙方領導人於存在分歧的背景下，致力建立溝通基礎的最重要時刻，又引用習近平指兩岸人民血濃於水、不能分割，顯示他在示好的同時，亦會堅守中國大陸對台地區的主權。

包道格：國際社會衝突管理典範

前美國在台協會(AIT)台北辦事處處長、卡內基國際和平基金會副會長包道格表示，「習馬會」和平舉行，雙方互相尊重，成為冷戰後國際社會衝突管理的典範，雙方會上提出的建議亦適合台海形勢。

哥倫比亞大學政治科學系教授內森指出，習近平有意向台灣人民展示友好一面，推動兩岸合作；紐約亞洲協會美中關係中心主任夏偉稱，「習馬會」顯示習近平有意尋找更創新的方式釋出善意，但兩岸距離真正解決矛盾仍然漫長。

諾丁漢大學中國政策研究所客席高級研究員寇謐將於CNN網站撰文，稱「習馬會」有助北京展示願意溝通的姿態，緩和南海緊張氣氛，加上台灣明年改選領導人，會面亦能刺激國民黨選情，符合北京利益。《華盛頓郵報》則詳細分析習、馬兩人的舉手投足，以至領帶顏色等資訊，報道深入。

BBC頭條報道 《日經》推專題

英國廣播公司(BBC)網頁以「習馬會」為頭條，稱此為「歷史性會談」，更以3篇文章專題報道兩岸關係。《衛報》則把報道放在網頁上半部的當眼位置，標題更直截了當描述習、馬「握手」，足見此一握的象徵意義。

德國之聲引述美國康奈爾大學公共管理學者卡爾森指，「習馬會」不但開啟兩岸關係新一頁，也會影響美中關係，重要性足以與1972年美國總統尼克松訪華，以及去年美國與古巴關係解凍相比。

習、馬選擇在新加坡會面，當地傳媒大事報道，《海峽時報》網站更特設專版現場直擊「習馬會」。亞洲其他地區方面，日本NTV電視台昨午以頭條報道「習馬會」，《日本經濟新聞》亦為此推出大半版專題，指出「習馬會」反映兩岸關係緩和，長遠或損害美國利益。泰國《曼谷郵報》詳細報道「習馬會」，甚至指出兩人晚餐各自付賬等細節。越南國營電視台稱，馬英九2008年出任台灣領導人後，兩岸關係明顯改善，「習馬會」更被視為兩岸關係的新里程碑。菲律賓部分傳媒亦引述相關外電消息，形容兩岸領導人握手的畫面此前實難以想像。

■《紐約時報》/《日本經濟新聞》/美國有線新聞網絡

對亞洲影響 日政府關注

日本政府昨日表示，政府密切關注「習馬會」對亞洲安全及經濟的影響，外務省將搜集與分析相關訊息。首相安倍晉三週邊人士透露，安倍十分關注「習馬會」及此後的兩岸關係變化；官邸幹部則指，中國大陸對台灣的影响力可能會進一步增強。

至於美中兩國關係因中方在南海的海洋活動陷入緊張，日官邸消息人士表示，如果台灣偏向中國大陸，情況將會發生巨大變化。

■共同社



■眾多兩岸和海內外媒體記者聚集在新加坡香格里拉酒店，等候萬眾矚目的「習馬會」登場。 中新社



■荷槍警員在酒店外戒備。 法新社

《時代》分析「習馬會」背後目標

中國大陸方面
促進兩岸統一：「習馬會」極可能是國家主席習近平向馬英九所屬的國民黨提議兩岸統一的最後機會，習近平曾建議兩岸參照香港「一國兩制」的模式，但這想法很可能隨國民黨極可能於明年選舉落敗而無法達成。
緩和南海局勢：美國海軍早前派艦逼近中方在南海的人工島，加上中方與菲律賓就南海各群島的主權爭議，可能訴諸海牙國際法庭。台灣與菲之間亦存在糾紛，兩岸關係拉近，對北京在近期的南海糾紛上有正面幫助。
鞏固經濟聯繫：自馬英九上任以來，兩岸經濟愈趨緊密，去年貿易額接近2,000億美元(約1.55萬億港元)，習近平獲得台灣保證兩岸經濟持續融合。

台灣方面
為選舉造勢：台灣將於明年1月16日舉行領導人選舉，民調顯示國民黨參選人朱立倫落後於民進黨的蔡英文，馬英九可藉今次歷史性會面，為朱立倫造勢，提高其支持率。
留政治遺產：馬英九實現兩岸領導人會面，成功塑造出地區和平維持者的形象。外界認為此舉可讓馬英九在離任前留下政治遺產。
平衡經濟發展：隨著兩岸商業關係緊密發展，部分台灣人擔心會被中國大陸的經濟力量「入侵」，影響自身利益。馬英九可透過「習馬會」，平衡經濟與公眾的利益。

■《時代》周刊

新加坡政治中立 「習馬會」理想地點

兩岸領導人習近平、馬英九昨日舉行歷史性會面，雙方選擇新加坡作為會面地點，除了因新加坡人口以華人移民後裔為主，與兩岸同樣關係密切外，新加坡在政治上保持中立亦是重要因素。
 兩岸20多年前首次在新加坡舉行汪辜會談，而今次「習馬會」更是66年來兩岸領導人首次會面，意義非凡。新加坡南洋理工大學人文及社會科學學院院長劉宏說：「兩岸再在新加坡舉行會談，對新加坡亦

具有重要意義，這裡不但是國際樞紐，亦屬政治中立國家，對兩岸都是理想的會面地點。」
 新加坡在各方面發展完善，雖然近年全球經濟增長普遍放緩，但新加坡經濟仍能保持穩健發展。此外，新加坡人口雖只有550萬，但識字率高達97%，近9成國民擁有物業，同時是全球罪案率最低的國家之一，高教育水平和包容社會一直被中國視為榜樣。當地社會環境穩定，亦吸引不少國際機構選擇在此舉行會議，多年來主辦過數以百計的國際安全論壇、大型金融會議及體育盛事等。
 新加坡外交部發言人昨日稱，新加坡樂見促成兩岸最高領導人的歷史性會面，「身為雙方長久以來關係良好的友國，新加坡一貫支持兩岸和平發展，期盼台海維持和平穩定，以促進區域性安全與繁榮。」

■美聯社

韓媒：習馬有望奪和平諾獎

「習馬會」成為全球媒體焦點，有韓國學者認為，「習馬會」除了對兩岸影響深遠外，亦為朝韓關係帶來衝擊。韓國《中央日報》報道亦指，有評論認為「習馬會」的實現具重大歷史意義，更有預測指會面的成功，習近平和馬英九「有望獲得諾貝爾和平獎」。

韓學者：可供朝韓借鏡

韓國加圖立關東大學東亞經濟文化研究所主任李奎泰表示，雖然朝鮮與韓國自1972年開始簽署逾200項協議和共同聲明，彼此最高領導人亦進行過兩次會談，但目前除開城工業區外便沒有其它關係。

「習馬會」以「和平加強交流和合作」為主題，成就兩岸領導人會面，勢必成為朝韓政府和政治領導人的典範。

泰學者：偉大會談助和平

泰國宋拉隆功大學學者劉石亦大讚「習馬會」的正面意義，更以「偉大」來形容這個歷史性會談，又指「習馬會」對兩岸和區域的發展都有極其正面的助益，同時未來可能有更多協調和空間，對兩岸人民都是好事。

■韓國《中央日報》/中央社/中通社

外國記者觀察細微 握手發言精確計時

兩岸領導人習近平和馬英九在會談舉行前，歷史性握手超過一分鐘。習近平其後在會談中發言約3分鐘，馬英九則發言7分鐘。在馬英九發言期間，習近平開始喝茶，並輕輕咳嗽。當時中方保安人員嘗試驅趕在場記者，但台方保安人員允許台媒逗留至馬英九講話完畢。

今次世紀握手的場面經過悉心安排，習、馬二人分別從大廳兩邊步出，最終在大廳中央碰面，互相微笑並握手，在場大批記者的攝影機鎂光燈隨即閃個不停。二人互相對望片刻，神情輕鬆，在握手逾一分鐘後，向記者揮手，之後與隨員進入會議室。

■新加坡《海峽時報》

4部金屬探測器 攝影師爭位

新加坡香格里拉大酒店為「習馬會」緊張準備，大堂架起4部金屬探測器，到昨日中午酒店周圍佈滿保安人員。據稱，酒店行政部門通知賓客，酒店已被選擇作為外交代表團接待場所，並預告從6日晚到7日晚，安保人員數量將會增加。

酒店內外聚集大批媒體記者，攝影師為拍攝好位爭奪不休。外媒稱，當地時間6日晚8時，酒店內被設為臨時新聞中心的4樓會議室前排起長龍，估計約有500多名來自世界各地的記者等待見證歷史。此外，數百名各國媒體記者住在客房，大廳擺放著30多架攝影機。會場還設置平日不曾有的檢索台，現場記者隨時都在交換名片，場面異常壯觀。

華人佔75%人口的新加坡國民，也對兩岸領導人在本國舉行歷史性會面賦予特別意義。酒店的華人工員說：「既然會面選在新加坡舉行，希望雙方能夠取得良好成果。」

■中新網